

普遍疲惫社会中的政治家

为何日本各地满街人们都戴口罩，但感染率却居高不下？

日本首相岸田文雄 8 月 21 日确诊感染新冠病毒。岸田感染消息公布后，日本网民有各种声音传出，既有同情，也有批评。岸田按孟兰盆节惯例，从 8 月 15 日至 21 日取得一周休假。其间，他与家人去过筑波的高尔夫球场，还访问过静冈县等地。此时，尽管正值日本疫情第 7 波，但日本政府并未限制居民出行，因此岸田与家人的出行无可厚非。

目前全球疫情此起彼伏，当下日本感染人数在发达国家中尤为突出。自从 7 月中旬以来，日本新冠感染率持续升高，8 月感染人数仍居高不下。最近，全国每天都有百人以上感染者死亡，但公司、学校、机关似乎已适应了“新常态”，每天地铁、巴士乘客仍然密集，许多美味餐厅仍然满座，一席难求。

为何日本各地满街人们都戴口罩，但感染率却居高不下？我猜测在这个国家的各个角落，还有相当一批无症状感染者。这些无症状感染者，或许无意间将病毒扩散。日本没有强制 PCR 检查制度，也没有普遍的强制阳性申告制度。这一方面是检查手段无法普及，另一原因是人们担心万一阳性被迫隔离，将会影响工作、生活甚至给人“带来麻烦”。

这是一个普遍感染的社会与普遍感染的时代，许多国家面对病毒已不再如临大敌，这些国家正在进入这种“新常态”。人们探索新的工作方式、生活方式。7 月份有若干学生联系笔者，报告感染。我立即令其与大学医务室联系，听取指示，自我隔离。关于感染学生期末考试，只能另行补考。教务部门完全适应了这种状况，应对行云流水，令人欣慰。笔者所居东京小区，此前物业常有联络，报告某某建筑之内发生感染者，但近来这类报告销声匿迹。整个东京感染者并未减少，但感染者却不再报告，这让人见怪不怪。

东京这座 1400 万人口的城市，每天 2 万至 3



刘迪

万人感染，这是一种什么图景或体验？放假期间，笔者去过几次游泳馆，在收发处只要交上一份申告书，申明无异常即可入馆。在一个普遍感染社会中，人们对疫情的惊恐日益减退，人们或漠然，或泰然，但都淡定。也许，每个人都在忙自己的事，没时间惊恐。

岸田前任菅义伟内阁是一个短命政权。菅义伟首相 2021 年 1 月宣布紧急事态宣言时，曾信誓旦旦保证：“一个月后事态一定将会改善，我将为此竭尽全力。”但是，此后疫情没有改善，他不得不反复延长紧急事态，这反而增加了民众的焦虑，也暴露了菅政权的无能。

疫情带来社会的普遍疲惫。疫情何时结束，谁都看不到出口。2021 年岸田当选首相后出版过一本《岸田愿景》的小册子，他在前言中写道：“新冠疫情扩大的长期化，远远超过预期，对于这场未曾经历的危机人们普遍怀有恐惧、焦虑，并感到疲惫。当然，我也如此。”

此前几轮的紧急状态，让日本雇佣及消费遭受重击。今年以来，日本通胀加剧，日元狂贬，让日本国民十分不悦。据每日新闻 8 月 20—21 日调查，岸田支持率已降至 36%，这是一个非常微妙的区域。

显然，岸田比他前任聪明。他知道，日本不能再折腾了，无法靠一己之力遏制疫情，那挽回人气的办法只有拼经济了。因此，尽管疫情汹涌，但岸田政权并无重新启动紧急状态迹象。人们看到，不论东京或日本地方，各种店铺敞开营业，酒吧照开舞照跳，体育比赛也举行如常。

有人说，岸田政权汲取了前任疫情政策失败教训，除万不得已，不会重启紧急事态，但是，疫情仍有很多未知数，我们只能走着瞧。☑

目前全球疫情此起彼伏，当下日本感染人数在发达国家中尤为突出。

☑ [发自东京]